

天宁镇人民政府文件

天政发〔2024〕18号



天宁镇人民政府

关于做好2024年“春节”“元宵节”期间 安全生产工作的通知

各村（社区）、各有关站所：

近期，全国多地发生安全生产事故，加之春节临近，各领域安全风险加大，安全生产形势严峻复杂。为扎实做好全镇安全生产工作，坚决贯彻习近平总书记关于安全生产工作重要指示批示精神，落实李强总理讲话要求以及省、市、县安全生产工作会议精神，深刻汲取有关事故教训，扛牢安全生产政治责任，从根本上消除隐患、从根本上解决问题，确保我镇群众过一个欢乐祥和的春节。现就做好两节期间安全生产工作通知如下：

一、认清当前形势，提高安全风险防范意识

2024年1月19日，河南省南阳市方城县独树镇英才学校宿舍楼发生重大火灾事故，造成13名儿童死亡、1名儿童受伤。2024年1月22日，云南省昭通市镇雄县发生山体滑坡事故，造成44人死亡。2024年1月24日，江西省新余市一临街店铺发生特别重大火灾事故，造成39人死亡、9人受伤。一周之内，全国各地连续发生重大和特别重大事故，暴露出的问题教训极为深刻。

岁末年初，各类生产经营建设活动进入年关冲刺和收官阶段，人员流动和物资运输增多，特别是近期气温偏低，低温雨雪凝冻天气增多，冬季天干物燥、用火用电用气大幅增加，道路交通、人员密集场所和消防、易燃易爆等行业领域事故诱因增加，各种安全风险交织叠加，安全形势异常严峻复杂。各村（社区）、各有关站所要进一步提高政治站位，强化责任意识和忧患意识，紧盯重点行业领域、重点人群、重点部位、重点环节和重大隐患，坚决防范化解各类安全风险，坚决打好打赢岁末年初安全防范这场硬仗。

二、突出重点行业领域，持续深化专项整治

（一）危险化学品领域。重点排查不具备安全生产基本条件、不符合有关资质要求的危险化学品从业单位，整治各类危险化学品事故隐患；关闭事故隐患多、安全无保障、拒不整改或整改无力的、监控存在重大危险源的从业单位；查处非法从事危险化学品生产经营活动的单位和个人，打击各种利用危险化学品从事违法犯罪的行为。

（二）冶金工贸领域。重点排查各类小微企业，并建立企业安全隐患台账，对排查出的安全隐患问题实行闭环管理，

能立即整改的，要迅速整改，需要一定时间整改的，要明确整改责任人、整改措施、整改期限。

(三)交通运输领域。紧盯“两客一危一货”等重点车辆，从严查处交通超载等违法行为，强化农村交通安全综合治理，持续开展农用车违法载人专项整治。强化恶劣天气扫雪除冰治理工作，及时消除安全隐患，确保群众出行安全。

(四)经营性自建房领域。加强经营性自建房安全隐患排查整治力度，突出房屋所有人（使用人）的主体责任，加强各项基础设施的安全巡查与维护，严禁村（居）民雨雪、大风天气强行施工，落实防触电、防坠落等措施。

(五)消防领域。围绕春节、元宵节等关键时段，结合近期国务院安委会办公室《关于开展消防安全集中除患攻坚大整治行动的通知》（安委办函〔2024〕3号），持续开展重要节点消防安保工作。要紧盯高层建筑、劳动密集型企业、群租房、“多合一”等高风险场所的消防安全，重点排查“九小场所”、多业态混合生产经营场所、人员密集场所等风险隐患；持续整治电动自行车进楼入户、占堵疏散通道，高层自建小区违规使用液化气罐、低层自建小区和平房未使用正规的液化气罐、门店商铺违规使用易燃可燃夹芯彩钢板和聚氨酯保温材料、违规使用易燃可燃材料装饰装修、违章动火动焊、私拉乱接电线等突出问题；重点整治违法违规施工作业和生产经营，安全疏散条件不足，违规设置防盗网和广告牌等问题。各村（社区）对排查发现的突出风险隐患，要登记台账、实行闭环管理。同时，常态化开展消防宣传培训，

经常提醒居民群众清理厨房、清理阳台、清理走道，关门窗、关电源、关燃气，及时消除安全隐患，严防“小火亡人”。

(六)森林防灭火领域。深刻吸取我县“10.30”森林火灾事故教训，加强山区、边山地区的巡逻力度和频次，严打故意纵火、失火烧山行为，重点打击林区违规用火行为。一是违规农事用火，禁止烧田埂、杂草、秸秆及烧垦开荒等行为。二是违规祭祀用火，禁止在林缘、林内焚烧纸钱、上香点烛等行为。三是违规生产性用火，林区建设、施工单位未履行报备许可手续、未签订责任状，禁止进行焊接、切割、爆破、冶炼等行为。四是违规非生产性用火，禁止在林区野外吸烟、燃放烟花爆竹、放孔明灯等行为。在封山禁火期间，禁止一切野外用火。

(七)烟花爆竹领域。省政府办公厅关于公布了山西省行政许可事项清单，其中新增了一系列与烟花爆竹相关的行政许可事项，社会反映强烈，群众燃放烟花爆竹的意愿上升。但目前，我省禁止生产、经营、储存、运输和非法燃放烟花爆竹相关规定仍在执行，各村（社区）要聚焦重点场所、重点区域、重点人群，严厉打击非法运输、储存、销售、燃放行为，特别是要持续关注春节前后违法违规销售烟花爆竹问题，要加强焰火集中燃放等群众性活动安全管控工作，严防爆炸等伤亡事故发生。

(八)煤矿与非矿山领域。要加大对矿山企业进行摸底、排查，找出在安全生产方面存在的问题，并根据排查结果对存在事故隐患的企业下达整改通知书，责令其限期整改。

(九)文化活动领域。各村(社区)要严格落实大型活动审批报备制度,加强春节、元宵节等重要节日期间大型文娱、集会、游园以及其他群众自发活动的安全管理,加强人流动态监控,严防拥挤、踩踏等伤亡事故,确保安全稳定。

食品药品、文化旅游、学校、卫生等其他重点方面特别是供热、供水、供电等民生领域也要结合实际加强安全生产监管,有效防范各类事故发生,让人民群众度过欢乐、祥和、安宁的节日。

三、加强防灾减灾救灾工作,积极防范应对各类灾害

各村(社区)要及时传达灾害综合风险监测预报信息,做好寒潮大风防范工作,密切关注雨雪冰冻、寒潮、大风、大雾等灾害性天气变化和地震、地质灾害等信息,严格落实防风、防火、防冻、防滑、防高空坠落等各项安全防范措施。对灾害频发地点和重要时段及时进行安全提示,确保险情灾害信息第一时间通知到村(居)民,指导做好防范应对。重点要做好冻融期地质灾害的防范措施与强降水、强降雪、极端寒潮等气象灾害的预警预报信息发布。同时,要提高救灾工作的敏感性和主动性,做好受灾群众冬春基本生活保障和救助,冬春救灾救助资金发放到位,确保受灾群众安全温暖过冬。

四、加强应急值守,时刻保持应急状态

各村(社区)要严格执行主要负责人在岗带班、重要岗位24小时值班和信息报送制度,发生险情及时启动应急响应,扎实做好现场指导工作。救援队伍时刻保持应急状态,要提高政治敏感性,加强事故灾害舆情监测研判,发现舆论

热点立刻核实、及时处置、主动回应，正确引导舆论，严防负面炒作。充分利用节日期间等重点时段，加大安全生产和防灾减灾救灾知识宣传力度，增强社会安全防范意识。

五、相关要求

各村（社区）、各有关站所要结合工作实际，按照国家和省、市、县关于安全生产工作各项安排部署，从即日起至2024年全国“两会”前夕，全面开展岁末年初和两节期间隐患排查检查工作。在检查中发现的问题和隐患，能立即整改的要立即落实整改；对一时难以整改到位的隐患，要采取有效措施，加强隐患的安全防范；对不能整改到位又无有效安全防范措施的，一律停止使用设备设施或者停止生产施工；对重大安全事故隐患，应采取紧急措施，责令其停业停产整改，要盯住不放，实行动态监管、跟踪督查；遇到无法处理的重大安全事故隐患，要及时向镇相关站所进行报告，同时要根据检查的情况，形成问题隐患清单，针对重大隐患和突出问题，制定针对性的制度措施，强力整治，确保生产安全。

